
1 

 

ATA DA 105ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DO AMAZONAS, 

CONVOCADA EM HOMENAGEM AO DIA 

INTERNACIONAL DA MULHER NO SETOR 

MARÍTIMO. 3ª SESSÃO LEGISLATIVA. 20ª 

LEGISLATURA. MANAUS, 23 DE OUTUBRO DE 

2025. PRESIDENTE: DEPUTADO SINÉSIO 

CAMPOS. 

 

Às doze horas e dez minutos do dia vinte e três de outubro de dois mil e vinte e cinco, foram 

abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar SINÉSIO CAMPOS, ausentes os demais. 

O Senhor Presidente explicou se tratar de uma Sessão Especial convocada em homenagem 

ao Dia Internacional da Mulher no Setor Marítimo, conforme Requerimento n.° 1636/2025, 

de sua autoria. Convidou para compor à Mesa as autoridades: Jorge Almeida Barroso, 

Diretor-Presidente da Superintendente Estadual de Navegação, Portos e Hidrovias, representando 

o Governador Wilson Lima; Capitão de Mar e Guerra André Lysâneas Carvalhaes; representando 

o 9º Distrito Naval; Jemima de Paula Soares, Advogada Maritimista, representando a 

OAB/Amazonas; 2ª Oficial de Náutica Eduarda Galvão de Oliveira, representando a Marinha 

Mercante; Éber Shirayanagui, Relações Institucionais, representando a Petrobras Amazonas; 

Sandra Pacheco Farias, representando a empresa Superterminais. Ato contínuo, todos de pé, 

ouviram o Hino Nacional brasileiro executado pela Banda de Música da Marinha. Após, foi 

exibido um vídeo institucional. Na sequência, foi entregue uma Placa Comemorativa à 

Comissão de Direito Marítimo e Portuário da OAB, representada pela Senhora Jemima de Paula 

Soares. Dando prosseguimento, a Jornalista Mariana Rocha procedeu à leitura do nome dos 

homenageados para o recebimento de Certificados. Neste momento, o Presidente concedeu à 

PÁGINA 3

CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO : 29D311050014E54C . CONSULTE EM http://aleam.ikhon.com.br/verificador

SINESIO DA SILVA CAMPOS -  EM 06/11/2025 12:50:16

ROBERTO MAIA CIDADE FILHO -  EM 06/11/2025 09:23:07

 DOCUMENTO DIGITAL Nº 2025.10000.00000.9.048431: 

PÁGINA 1



2 

 

palavra à Servidora Socorro Pereira de Oliveira, Redatora da Gerência de Atas, que usou a 

tribuna para felicitar o Deputado Sinésio Campos pelo protagonismo exercido na Assembleia 

Legislativa e o elogiou por ser o primeiro deputado a homenagear as mulheres marítimas, 

exaltando a sua sensibilidade em reconhecer todas as profissões. Com a palavra, o Deputado 

Sinésio Campos explicou que busca proporcionar a igualdade de gênero e salientou que os 

servidores da Casa são imprescindíveis ao bom funcionamento dos mandatos dos deputados. 

Ressaltou que estava no sétimo mandato na Casa e condenou a vaidade e egoísmo presente na 

sociedade observando que tem aberto as portas do Parlamento aos invisíveis, como as mulheres 

marítimas, por isso decidiu propor o evento. Prometeu que, enquanto estiver no Parlamento, faria 

a homenagem e se comprometeu em legislar em prol dos invisíveis. Como próximo orador, o 

Senhor André Lysâneas Carvalhaes enalteceu a Casa por reconhecer a importância da mulher 

aquaviária e divulgou o Projeto Alma, criado no ano passado no dia 18 de outubro, que permitiu 

que as mulheres formadas na Região Amazônica embarcassem de forma sistematizada nos navios 

contêineres. Afirmou que as mulheres realizam o trabalho marítimo de maneira brilhante e 

lamentou a participação incipiente das mulheres na navegação, convidando a classe feminina a 

fazer parte da Marinha do Brasil e justificando a sua saída da Sessão. Na continuidade, a Senhora 

Jemima de Paula Soares fez uma retrospectiva do empoderamento feminino no setor marítimo e 

assinalou que apenas 1% das mulheres trabalham no setor pontuando que as mulheres podem se 

destacar em qualquer tipo de trabalho. Manifestou gratidão ao Deputado Sinésio Campos pelo 

momento e anunciou que, em 2027, vai haver um encontro da Wista Brasil no Rio de Janeiro para 

debater a importância da mulher no setor e fazer um levantamento do número de mulheres que 

fazem parte do setor marítimo e portuário. Após, o Senhor Jorge de Almeida Barroso 

parabenizou as mulheres marítimas e considerou uma atitude positiva do Deputado Sinésio 

Campos de chamar a Servidora Socorro para falar na tribuna. Transmitiu a admiração do 

Governador Wilson Lima e frisou que a Marinha foi a primeira Força Armada a incluir as 

mulheres. Citou o nome de Maria Quitéria que se inscreveu soldado no Exército para lutar pela 

Independência por volta de 1820 e o nome da Jovita que se inscreveu como homem na Marinha 

para lutar pela Guerra do Paraguai e observou que hoje as mulheres não precisam mais passar por 

homens para servir considerando um avanço sem precedentes. A caminho do fim, o Presidente 

agradeceu a presença de todos e assinalou que a Marinha foi a primeira Força Armada do Brasil. 

Anunciou a sanção da Lei n.° 7.778/2025, de sua autoria, que cria o Dia Estadual de 

Conscientização da Navegação, a ser comemorado na data de 25 de novembro, e detalhou o que 
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preconiza a referida Lei. Ato contínuo, todos de pé, ouviram a Canção do Cisne Branco executado 

pela Banda de Música da Marinha do Brasil. Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e 

convocou a próxima Sessão Ordinária à hora regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto 

Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.                                                               

                                                                                       Presidente/Secretário                                                                                          
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